

有一种美，秒杀了时光，足够让我们停留……

故宫转身成“网红”

——探访故宫新媒体团队

温天一 苏 静



也就在这一两年间，很多人突然发现，自己在朋友圈和微博上经常能看到来自故宫的消息：春花冬雪的故宫美景，萌得可爱的故宫动漫，或深锁宫中的某个院藏文物……这些新媒体的展示方式有着当代而文艺的一面，却又都没有破坏故宫独有的韵味。

从西华门进入，经过宝蕴楼、金水河，穿过近半个故宫，来到一排红墙围绕的院子。

故宫新媒体团队就在这里办公。



图为故宫新媒体团队部分成员。 董洁旭摄

“我们希望找到一个小小的切口”

其实，在故宫内部，“新媒体团队”的称呼并不精准，他们更习惯于被称作“资料信息部数字展示一组”，主要负责故宫的官方网站、微博、微信与APP等网络媒体的策划、发布与运营。组员8人，都是清一色的“80后”。

2013年的《胤禛美人图》是该团队APP项目初试啼声的作品。这是以一套12幅的清宫旧藏美人图为基础进行创作的，风格清雅别致，并不仅仅让观者欣赏到画作，而是逐步引领他们走入旧时美人“品茶、观书、沉吟、赏蝶”的日常生活，而美人周围的家具、摆设等也可以让人一一点开。

APP项目负责人庄颖回忆称，“我们希望找到一个小小的切口，从它深入进去，最终吸引更多的人来关注故宫所蕴藏的更深层次的文化。”

《胤禛美人图》上线两周之后，故宫APP下载量就超过了20万次，并且在当年获得了苹果APP Store“中国区2013年度优秀APP”。

团队成员们也开始逐渐认识到，他们其实坐拥着一座宝藏。

随后，《紫禁城祥瑞》《皇帝的一天》《韩熙载夜宴图》《每日故宫》《故宫陶瓷馆》和《清代皇帝服饰》等7款APP先后上线。与此同时，微信公号也在2014年初迅速上线。“我们要把尘封的珍宝擦亮，给大家惊艳。”组长于壮说。

“我们的终极目的是推广故宫之美”

“有一种美，秒杀了时光，足够让我们停留。”2013年7月17日，“微故宫”社交媒体编辑郭挺第一次用

“故宫博物院”的微博账号，打下了这样一行字，配图内容是飞檐斗拱的红墙藻井和古朴沧桑的白玉石雕。

这条看来显得不够起眼的消息，在不经意间暗暗释放出了一个信息：故宫博物院，这座以相对传统的甚至有些故意与大众保持距离的方式运行了几十年的庞大机构，在一个众声喧哗的网络时代，开始愿意放下身段，用流行的语汇与活泼的方式，与大众并肩言欢。

“我们所出的所有内容都是基于故宫博物院现有专家的研究成果，虽然是做新媒体，但它的内容也要与当下故宫在学术研究上的综合水准相匹配。”庄颖说，“我们的终极目的是推广故宫之美，而不是让自己变成一个网红（网络红人）。”

“看不到真迹，对工作没大影响”

去年秋天，故宫博物院庆祝成立九十周年，“石渠宝笈”特展以未曾被预料的热度火遍全国，昔日安宁的武英殿前，挤满了企图一睹国宝真容的人们。

新媒体团队的成员们虽然每日在做的都是与国宝相关文化启蒙与普及工作，但他们确实对大量珍品的底细如数家珍，然而，他们真正与紫禁城中收藏的那些稀世珍宝面对面接触的机会，实则少之又少。

迄今为止，故宫发布过两款以名画为主题的APP，分别是《胤禛美人图》与《韩熙载夜宴图》。事实上，庄颖从没有见过《胤禛美人图》的真迹，因为它并没有被公开展览过。

作为项目负责人，副组长李琼与庄颖对于工作所需信息的查询，基本是以高清精细的电子版画作和大量学术文献为基础，并附之以一些“非物质”上的文化传承，比如故宫内部老先生们口传心授的指导，“能不能真正亲眼看到真迹，对于我们工作几乎不产生什么影响。”庄颖说。



紫禁城祥瑞APP呈现紫禁城里的祥瑞符号。受访者供图

“在这里，时间仿佛不一样”

如果用一个词来形容故宫，很多人都会选择“迷宫”二字。它确实很神秘，容纳着占地72万平方米的古建筑群和180万件国宝文物以及更多的岁月沧桑。

文物收藏家张伯驹先生曾将大量珍贵的文物捐赠给故宫博物院，而面对那些在他手中有或长或短时间停留的珍宝，他的形容是“烟云过眼”。

事实上，如今在这里工作的年轻人如庄颖也有类似的体会，“在故宫里，时间仿佛和别的地方不一样，在这里，几十年是很短的，仿佛一下子就过去了，而我们要做的事情，好像几辈子都做不完。但慢慢来，我希望大家再给故宫一点时间。”

“其实一切新生事物，就像我们今天沉迷的微博、微信、APP等，几乎都是在一夜之间兴盛，而它们也有可能迅速被某些东西替换。时代在变，但历史和故宫却永远都在，只有它是永恒不变的。”庄颖说。

（据《中国新闻周刊》）

梦想不在云端在脚下

这些天，马云的一份最新内部讲话实录在朋友圈热传。这堂公开课面对的是入职一年内的800余名新员工，内容既涉及云端的梦想，也说到当下的琐碎现实。在谈到KPI（绩效考核）时，他表示，每个人都恨KPI，但如果没有结果导向、没有效率意识、没有组织意识，理想就会成为空话。

“梦想还是要有的，万一实现了呢”。这句广为流传的“名言”，是马云以及很多梦想成真者亲身经历的写照，让一千后来者热血沸腾。然而，这只是话的前半句、故事的前半段。此次内部讲话提到KPI时，说到“如果你在乎、热爱你的工作，你会早起”，正好接续前言，构成了故事的全貌。正如我们小时候就知道的那样，“台上一分钟，台下十年功”。很多光鲜亮丽、功成名就的梦想家身后，从来都不会缺少“拼命三郎”式的实干支撑。单提坚持梦想并没有多大意义，强大的理想情怀加上踏实的现实奋斗，才可能让梦想照进现实。

世界上最快乐的事，莫过于为梦想而奋斗。相信我们每一个人，都曾有过大大小小的梦想，也都品尝过美梦成真的满足滋味。只

是或许岁月太易磨灭少年心志，或许随着年岁渐长圆梦难度加大，于是有些人不再敢做梦，只剩按部就班地干活，用行动的忙碌掩饰思想上的将就；有些人则只会做梦，只想投机取巧地等“风”来，用话语上的天花乱坠掩盖行动上的一事无成。前者精神已死，将本可拥有无限可能的日子过得味同嚼蜡；后者表面华丽，可待一阵风过之后，怕只会是褪掉伪装、重摔在地。这两类人看似不同，实则皆未能处理好梦想与现实的关系。

关于梦想与现实的辩证法，很多人不是不知，而是太容易知难而退，进而不敢想、不敢干。有研究表明，一个人从零开始到成为一个领域的专家，只需要7年的时间。所以每个人的一生，只要好好利用，都可能是钢琴家、书法家、植物学家……既然生命可以绽放得这般绚烂，又何忍沉沉睡去，又何苦自甘沉溺井底？世界很大，风景很美，机会很多，让梦想取代闹钟叫醒我们，让我们行动起来去拓展生命的多重维度，这只有一次的人生一定会更加美丽。

（据《北京日报》）



新能源汽车智能平台上线

本报北京电（夏珺）近日，一款名为“EZZY”的汽车智能共享平台APP在京上线。与该平台配套的首批500辆新能源车将为北京三里屯、国贸地区的人们提供随用随取服务。

该产品核心是一套智能汽车控制和分享系统，下载APP后，用户无需到店办理手续，手机即成为一把万能钥匙，通过搜索附近车辆，即可锁定汽车。结束使用时，用户可以自由离开，中央控制系统可自动锁闭车门、关闭车窗。该产品由北京大梦科技有限公司研发推出，首批上线的500辆新能源汽车，大部分是由宝马提供的纯电动汽车i3。

大理“五级联动”精准扶贫

本报云南电（尚京云、艾桂菊）去年以来，大理州纪检监察机关建立了“五级联动”精准扶贫开发工作机制，确保了各项工作的及时办结、廉洁扶贫。

大理州是典型的集边疆、民族、贫困于一体的边远地区。为了确保精准扶贫工作及时到位，州纪委突出监督主体责任，建立了州、县市、乡（镇）纪检监察机关和街道、村级监督组织的“五级联动”工作模式，通过机制联动、信息联动、办理联动，协助党委、政府解决在扶贫开发攻坚工作中的群众合理诉求。目前，已在全州建立“五级联动”监督平台1093个，受理群众诉求2516件，办结2488件。



洛阳举办“国际风铃节”

作为第34届中国·洛阳牡丹文化节的市民文化活动之一，为期两个月的洛阳首届“七彩国际风铃节”近日对游客开放。市民可免费欣赏到竹风铃、卡通风铃、七彩风铃、动漫风铃、玻璃风铃、陶瓷风铃等近5万个国内外各式各样风铃展品，阵阵风铃响，犹如童话般世界。

图为“七彩国际风铃节”上的各类风铃展品。

黄政伟摄（人民图片）

常温酸奶市场井喷
开啡尔引领乳品消费升级

在乳制品领域，常温酸奶正在迅速成长。为继低温酸奶产品之后的又一座市场金矿。尼尔森数据显示，目前在所有乳制品品类中常温酸奶增速最快，已经实现了连续五年高速增长。其中君乐宝开啡尔等领先品牌持续领跑市场，特别是开啡尔在2015年实现120%的销售增长率，远超行业平均水平，成为该品类最具潜力的黑马品牌。随着君乐宝全国布局的进一步加速，开啡尔新的销售佳绩令人期待。

品类增长持续领先
改写中国乳业格局

近年来，酸奶一直是乳制品行业增速最快的品类之一，而常温酸奶作为新崛起的细分品类，通过技术创新升级，在保持低温酸奶更好的营养、更佳的口味基础上，解决了储存运输的问题，从而极大地扩展了产品的销售区域和消费人群，成为乳制品供给

侧改革的一个生动案例。

与市场需求的高度匹配带来的是超出市场预期的高速增长。2015年，中国常温酸奶市场在2014年猛增135%的基础上，再次同比增长70%。其中，传统酸奶强企君乐宝乳业旗下的开啡尔表现尤其亮眼。数据显示，2015年开啡尔销售业绩同比增长120%以上。尤其是在河北、山西等君乐宝主销区域，开啡尔的市占率都在30%以上，牢牢占据当地市场份额第一的位置。

据君乐宝乳业副总裁陈君介绍，开啡尔是君乐宝乳业重点打造的战略级产品之一，仅在产品研发、工艺技术和设备方面的投资就超过5亿元，所用原奶全部来自于标准化大型牧场，各项指标优于欧盟标准。同时，开啡尔所用益生菌来自高加索山区，制作工艺有上千年的传承，是国内首款由8种益生菌构成的kefir菌群发酵而成的常温酸奶。产品上市以来曾先后摘得SIAL国际

创新、妇儿博览会优秀产品等多项大奖。

伴随消费升级和开啡尔等一线品牌的市场培育，预计常温酸奶市场在未来几年仍有很大的增长空间，增速将继续领先液态奶所有品类。

开啡尔牵手黄晓明
引领乳品消费升级

在市场呈爆发式增长的同时，常温酸奶的市场份额被少数几家一线品牌牢牢占据，各企业纷纷从品牌形象入手寻求差异化之路，比如开啡尔就请来一线明星、“教主”黄晓明为品牌代言，帮助品牌进一步巩固高端形象，拉近与消费者的情感距离。

老牌乳企君乐宝近两年来可谓风生水起。曾经因红枣酸奶、老酸奶等经典产品为市场所熟知的君乐宝已从华北最大酸奶企业成为全国性乳制品企业，在全国乳业低谷期逆势大涨，连续数年保持30%以上增速。2013年，君乐宝结合自身21年的

发酵乳研发经验，借开啡尔强势杀入常温酸奶市场。上市以来开啡尔业绩持续呈几何式增长，成功跻身该品类第一品牌梯队。

在此基础上，2016年君乐宝持续发力品牌端。1月，君乐宝与湖南卫视达成深度合作，赞助代言人黄晓明参与的现象级真人秀节目《旋风孝子》，巩固开啡尔酸奶高端、健康的产品形象。春节期间，一股“蓝色风暴”席卷市场——在京石、京沪、石安等15条主要高速动车及北京、天津、郑州、济南、石家庄等43所高铁站和覆盖70多个城市的18万销售网点，开啡尔打出的“开心过年，带开啡尔回家”温情广告让人印象深刻。

陈君透露，二季度开啡尔将展开力度空前的全国性品牌推广，如明星合伙人等代言人活动，“我们将抓住常温酸奶品类高速发展的机会，做强做大‘开啡尔’品牌，满足更多消费者的营养健康需求。”

专家预计，未来常温酸奶品类将继续保持高速发展，同时非乳品属性开始增加，个人消费日常消费将快速增长。在卓越的品质、领先的市场布局的基础上，开啡尔等一线常温酸奶品牌将持续领跑市场。随着常温酸奶市场不断扩容，未来谁能笑到最后，值得期待。